Člověk proti zkáze  (aneb technika je dobrý sluha, ale zlý pán)

úvaha










hodnocení 1


1. Co je zkáza? 2. Jak může technika zkázu přivodit? 3. Může se vůbec v současné době 

stát nějaký stroj pánem?


4. Začneme od Adama. 5. Každý chápe zkázu jinak. 6. Někdo jako konec světa. 7. Někdo 

jako smrt. 8. Někdo jako výbuch sopky, jako zemětřesení.


9. Technika v současné době prochází opravdu bouřlivým rozvojem. 10. Vždyť počítače 

řídí i činnost továren, létají podle nich letadla. 11. Porucha může proto přinést mnoho potíží. 12. 

Ale není za těmito problémy sám člověk? 13. Vždyť každý stroj pracuje podle předem stanove- 

ného plánu a porucha nastává, když člověk nevzal při výrobě něco do úvahy. 14. A jestliže se 

někde vyskytly případy zneužití, buď ve vojenském průmyslu nebo jako nástroj neoprávněného 

prospěchu - počítačová špionáž, krádeže počítače, potom byl v pozadí zase jen člověk.


15. Jinou stránkou je ovšem život současné společnosti, neboť je na stroje příliš vázaná.  

16. „Bydlím v prvním patře? Nevadí, svezu se výtahem.“ 17. Člověk vyrábí stroje, aby mu 

usnadňovaly práci. 18. Neměl by ale být závislý pouze na jejich činnosti, vždy by měl vědět, co

udělá, dojde-li k poruše systému.


19. Vrátíme-li se k otázce zkázy, zjistíme, že technika nám při vhodném využití pomáhá 

třeba v předpovídání přírodních katastrof - seismograf dokáže odhadnout erupci sopky, a tak se 

může zajistit jak včasná evakuace, tak i odstraňování následků. 20. Vzpomeneme-li si na tragickou 

katastrofu parníku Titanic, musíme uznat, že kdyby byl vybaven prostředky na zjišťování pohybu 

ledovců v plavební dráze, nebylo by mnoho lidí přišlo o život. 


21. Uvažujme nad třetí otázkou - může se v současné době stát nějaký stroj pánem? 22. Jak

již bylo uvedeno, člověk je neúměrně závislý na strojích. 23. Když tedy nějaký počítač v bance 

uvede, že pan Gibbons má uloženo na svém kontě 50 000, bezmezně se počítači věří a tento 

člověk si peníze může kdykoliv vyzvednout. 24. Ovšem co když dojde k poruše?


25. V Československu se v sedmdesátých letech porouchal počítač a bylo během několika 

dní mnoho důchodců, kteří nedostali svoje peníze a vznikla velká škoda. 26. Na tomto příkladu je 

tedy vidět, že technika rozhoduje o běhu života a že na ní člověk opravdu závislý.


27. Závěrem bych vyslovil svůj názor. 28. Technika je produktem člověka a je jen v jeho

moci, jakým směrem se bude dále ubírat její vývoj. 29. Měl by být připraven vždy zasáhnout, 

nenastane-li nepředvídaná situace. 30. Nemělo by vždy spoléhat na stroje, vždyť pouze člověk má 

schopnost uvažovat.

Text práce není sice nijak objevný, avšak plně vyhovuje požadovanému standardu daného klasifikačního stupně. Absence originality by neměla studentovi při klasifikaci škodit, pokud prokázal, že zvládl cíl slohové výuky, tj. je schopen přiměřeně vytříbeným stylem 

a aktivním používáním příslušných lexikálních a syntaktických prostředků spisovného jazyka

naplnit žádaný slohový útvar. Text je věcný, logicky přehledný, vykazuje bohatou syntax, zejména patrné je hojné užívání příslovečných vět a příslušných spojovacích výrazů, tedy látka, na niž se  v souvislosti s úvahou klade velký důraz.
Stylistické nedostatky jsou sporadického a drobného rázu: v. 13 - lépe v úvahu; v. 20 - lépe

musíme připustit; v. 22 - chybný slovosled, správně ...člověk je na strojích neúměrně závislý; v. 25 - lépe ...porouchal počítač a mnoho důchodců pak nedostalo...; ve v. 29 došlo nepozorností autora k významově nelogickému záporu u slovesa nenastane-li.

Pravopisné chyba: ve v. 14 je nutná interpunkční čárka před nebo; ve v. 19 není dobře graficky znázorněna vsuvka - lépe dát do závorky; v. 20 - lépe kdyby byl býval vybaven.

V podrobném výčtu se zdá, že prohřešků je větší množství, avšak je nutno podotknout, že neruší výsledný dojem práce a nejsou závažné.

„Život a smrt - toť ostrov a moře: vyjdeš z vln, přejdeš pevnou zemi a zase zmizíš

ve vlnách.“ 

M. S. Sarjan

úvaha










hodnocení 1


1. Na ostrově se objevily dva muži. 2. Vynořili se z vln. 3. První se narodil v kraji močálů 

a much. 4. Druhý se vynořil a našel zem pevnou a krásnou, počasí mu přálo. 5. Všichni ostatní, co 

se kdy narodili, jsou jen odstíny těchto dvou.


6. První muž, než zmizel ve vlnách, vysoušel močál. 7. Jeho povolání to nebylo.¨


8. Druhý muž, než zmizel ve vlnách, se procházel a radoval z hezkého počasí.


9. Z prvního příběhu mne zajímá muž vysoušející močály.


10. U druhého jsem si všiml jen krajiny a počasí. 11. Žádný muž tam totiž nebyl.



12. Snad to vypadá, že první člověk to měl lehčí. 13. Močály, mouchy a špatné počasí ho 

přiměly uskutečnit se. 14. Jenže on mohl skočit zpátky do moře. 15. Nebo přepadnout toho 

druhého a procházet se místo něho.


16. To se také někdy stává.


17. Možná někdo řekne: Druhý měl lásku.


18. Ba ne. 19. On svému kusu ostrova nic nedal. 20. A láska neplyne z vlastnictví, ale 

z obdarovávání.


21. Lásku měl jen ten první. 22. Skrze vysoušení obdaroval svůj ostrov.


23. Když se oba ponořili zpátky do vln, druhý muž zjistil, že z moře nikdy nevyplaval.

Práce je myšlenkově originální; jde o kombinaci příběhu, symbolu a metafory s hlubokým posláním a zvraty, jež nutí čtenáře k aktivní spolupráci s autorem. U takového nápadu vůbec nevadí, že práce postrádá vnější znaky úvahy; úvahová je však sama podstata formulování 

a řešení problému. Jde skoro o báseň v próze, stylisticky velmi účinnou zejména rytmizováním, délkou vět a zvláštním členěním do odstavců.

Pravopisná chyba: ve v. 1 je chyba v příčestí minulém (lze ji přičíst nepozornosti, neboť jinde v textu se neobjevuje - ale není omluvou).

Lexikální nedostatky: ve v. 2 a 4 by se nemuselo opakovat slovo vynořit se; ve v. 5 užito hovorové vztažné zájmeno co místo kteří; ve v. 9. by bylo účinnější vypustit vysoušející močály - věta by tak získala na razantnosti.

Život a smrt...

úvaha










hodnocení 2


1. „Když jste přišli na tento svět, plakali jste a všichni radovali. Žijte tak, aby všichni 

plakali, až budete tento svět opouštět.“ 2. Jedna, dvě, tři, čtyři... pláč. 3. A další malý bezbranný 

tvoreček je vyvržen do světa lidí, mezi neznámé věci, do neznámého okolí.


4. Život je pro nás všechny největším darem. 5. Každá matka by ho měla dávat plna 

očekávání, štěstí a s úmyslem vychovat ze svého potomka člověka, který bude vědět, jak život 

prožít naplno, a ne jen žít všedním životem. 6. Nemyslíte?


7. Jsme. 8. Žijeme. 9. A co teď? 10. Ostrov bytí přece nemůže být jen kusem země, kde 

strávíme desítky let bez prožití krásných chvílí a bez zanechání štafety našim potomkům. 11. Lidé

jsou různí. 12. Například matematici, fyzici. 13. Ti mohou svými vědomostmi pomoci všem lidem 

a zanechat své myšlenky a vynálezy i pro budoucí generaci. 14. Jsou i umělci, třeba herci, zpěváci, 

malíři. 15. Ti zase mohou potěšit lidi svými schopnostmi. 16. Vyvolají v nich pocit krásna, štěstí

a bezstarostnosti. 17. Zamysleli jste se někdy nad tím, že bez kultury, ale ani bez techniky by se 

v dnešní době nedalo žít?

18. Patrně všichni dobře víte, že mezi námi žijí i lidé, kteří nemají sklon k technice, ani 

k umění. 19. Zkrátka nemají k ničemu vyjímečné nadání. 20. Vždyť přece každý člověk je určitým 

kusem té společné země a je velice potřebný i bez jakýchkoliv vyjímečných znalostí? 21. Může se 

projevit jinak, pomáhat lidem, svým „já“ jim přinášet radost, potěšit je svým laskavým chováním. 

22. Tím nechci říci, že přívětivě by se měl chovat jen ten, kdo ničím nevyniká. 23. Dovedete si 

představit, kdyby tomu tak bylo?


24. Jsou mezi námi však i lidé, kteří dovedou jen dupat po štěstí jiných, přinášet jim bolest, 

neštěstí a utrpení. 25. Jsou tito lidé potřební? 26. Proč to dělají? 27. Jen proto, že oni sami si 

nedokázali vyšlapat cestičku, aby mohli krásně žít a jít za nějakým cílem.


28. Myslím si, že každý člověk by měl životu odevzdat celou svou duši, poddat se mu a ne 

životem jen přelétnout. 29. Všichni by měli promýšlet každou maličkost, každý malý čin, 

každou práci, zkrátka každou činnost. 30. Život se žene kupředu, život je děj nevratný, a ani jedna 

prožitá chvíle se nedá prožít znovu. 31. Proto bychom se všichni měli snažit využít všechen čas co

nejlépe. 32. Není škoda nechat plynout čas do nenávratna bez pořádného využití? 33. Nemůžeme 

přece žít jen tak, že čekáme od narození až po den, kdy se ozve opět, ale jinak, tři, dva, jedna...

smrt? 34. Před ponořením do vln nebytí bychom měli být plni krásna, štěstí a vědět naplněnosti 

našeho života. 35. Nemyslíte? 36. Máme přeci každý svůj cíl, kterého bychom chtěli dosáhnout.

Práce je ukázkou textu, jenž přesně odpovídá stupni chvalitebný svou myšlenkovou i jazykovou úrovní.

Stylistické nedostatky: řada souvětí je neobratně vyjádřena, např. v. 5 je zakončena anakolutem; v. 17 nic neříká, příliš se nehodí; v. 20 by měla být upravena, aby se odstranilo chybné navázání infinitivu v následující v.; v. 23 obsahuje vadnou elipsu; v. 33 je myšlenkově nejasná, patrně měla autorka na mysli ...že jen čekáme a nic neděláme; užití otázky Nemyslíte? ve v. 6 a 35 působí násilně; zbytečná je řečnická otázka ve v. 25; vhodná není formulace Jsou i umělci... ve v. 14 - lépe Mezi námi jsou i..., popř. Nebo naopak umělci; v. 20 a 25 si odporují.

Lexikální nedostatky: v. 20 - kusem; v. 32 - pořádného; v. 34 - naplněnosti; v. 36 - přeci, opakování slova vyjímečný ve v. 19 a 20.

Gramatické chyby:  ve v. 10 je chybná koncovka ve slově chvílí; ve v. 19 je ve slově vyjímečné chybná kvalita vokálů.

Syntaktické chyby: nevhodně užitý otazník ve v. 20 a 33; ve v. 18 interpunkční čárka před ani ve 

v. 18 a před a ani ve v. 30.
Studium na gymnáziu - představy a skutečnost

úvaha










hodnocení 3


1. „Milí studenti, vítám vás na gymnáziu, já se jmenuji...“ 2. Už je zase 1. září a začal nový 

školní rok. 3. Z bývalých žáků jsou studenti. 4. Na gymnázium přišli s různými představami. 5. 

Ale jaká je skutečnost?


6. Tak například český jazyk. 7. Na základní škole jsme se naučili základy gramatiky, snad 

už všichni víme, kde máme napsat tvrdé nebo měkké y/i. 8. Ale co dál na střední škole? 9. Že to 

stačí? 10. Ne. 11. Jako by každý Čech měl znát historii svého národa, měl by také umět správně 

mluvit a psát v mateřském jazyce. 12. Já, jako studentka gymnázia, souhlasím s tím, že se při 

hodinách učíme i něco více.


13. Nebo třeba některý odborný předmět. 14. Žáci sem na gymnázium přicházejí studovat

a mnohdy ani nevědí co. 15. Ale proč? 16. Nových odborných zaměření není zase tak mnoho, ale

budou do nich rozděleni až ve druhých ročnících. 17. Nebylo by lepší zdělit žákovi, co zde bude 

studovat ještě před nástupem do školy? 18. Myslím, že by někteří zvolili i jinou školu, protože jim 

vybraný obor nevyhovuje.


19. Přicházejí tedy sem, na gymnázium, s určitými představami o studiu a myslím si, že 

i s předsevzetími. 20. Budou se více a svědomitěji učit, budou psát úkoly doma. 21. Ale pak chodí 

do školy. 22. Utíkají první dny a co předsevzetí? 23. Stále ještě platí? 24. No nevím. 25. Je mnoho 

předmětů.


26. Je i mnoho nových profesorů a každý vyžaduje ve svém předmětu co nejvíce domácího 

studia. 27. A to bych řekla, že na základní škole nebylo. 28. Kdo ve škole opravdu dával pozor, 

nemusel se doma tolik učit. 29. Ale teď? 30. Student vyslechl ze školy výklad vyučujícího. 31. 

Doma má učivo nastudovat z učebnice. 32. Dá se to všechno stihnout, když je na druhý den také 

sedm až osm předmětů?


33. Mimo studia se každý věnuje ještě něčemu jinému. 34. Vede skauty, aktivně sportuje, 

chodí do kina, do divadlo a to zabere také dost času.  35. Večer přijde domů a začne se učit. 36. 

Ale čím začít? 37. Co je důležitější? 38. Matematika, fyzika nebo literatura? 39. Položme si otázku 

v té souvislosti zvláště naléhavou. 40. Není toho na studenty moc?


41. Gymnázium je výběrová škola. 42. Hlásí se na ni snad jen ti, kde mají určité 

předpoklady pro další studium. 43. Měli by být připraveni na to, že jím učení zabere více času než 

dříve. 44. Přizpůsobit si svůj režim tak, aby zvládli studium i koníčky.


45. Studium na gymnáziu je podle mého názoru dost náročné. 46. Někdy až moc podrobné. 

47. Máte jiný názor?

Myšlenkově průměrná, konvenční práce, po stránce pravopisné je v normě. Základní známka, vyvozená z myšlenkové a jazykové úrovně práce, se tedy nebude muset snižovat (chyby: v. 14 - absence interpunkční čárky u odporovacího a mnohdy; v. 17 - zdědit). 

Postrádáme hlubší zamyšlení nad prezentovanými problémy, proniknutí pod povrch jevů, svěží nápad. Je vidět, že autorka zásady úvahového postupu studoval, ale zamýšleného cíle dosahuje vesměs prostředky vnějšími, působícími navíc často násilně (až úsměvná návaznost v. 39 a 40, stereotypní kladení otázek, jež čtenářova zamyšlení příliš nevyžadují, např. v. 9, 17, 23, 32).

Značné stylistické nedostatky: nevhodná návaznost vět 5 a 6, rušivě působící věty 8 - 10, zbytečná 

vsuvka ve v. 12, nepřirozená jednočlenná v. 13, neobratný autorský komentář ve v. 27 a 34. 

Morfologické chyby: ve v. 18 má být minulý kondicionál vzhledem k následující větě v souvětí, 

v. 30 obsahuje kontaminaci vyslechl ze školy, ve v. 33 je chybný pád po předložce mimo, ve v. 44 užila autorka nesprávný pád zájmena (jím namísto jim). 

Je zajímavé, jak se v psaném projevu rozmáhá slovo moc, ač jsou studenti poučováni, že jde 

o výraz hovorový (v. 40, 46) a že je třeba užívat podoby mnoho nebo příliš.
Studium na gymnáziu - představy a skutečnost

úvaha










hodnocení 4


1. První pololetí deváté třídy.


2. Rodič: „Tak se podívej, synu (dcero), měl(a) by ses už konečně rozhodnout. No tak, co 

chceš dělat?“


3. Dítě: „Nevím.“


4. Rodič (už zoufalý): „Tak jinak. Co tě baví?“


5. Dítě: „Hodně věcí. Tak např. sport, zvířata, počítače...“


6. Rodič: „Dost. Víš co, když ty nevíš co chceš, tak ti to povím já. Půjdeš na gympl.“ 7. Je

vám tento dialog povědomí?


8. Že ano? 9. Samozřejmě. 10. Vždyť tímto způsobem probíhalo hodně rozhovorů 

v rodinách, s dětmi, které byly žáky deváté třídy. 1. Některé to měly jednoduché, jestliže měly 

zájem jen o určitý obor, vybraly si učňovské středisko nebo školu s tímto zaměřením. 12. Ale co 

s těmi, které zajímalo od každého něco? 13. Ve většině případů se naskytlo „nouzové“ řešení -

- gymnázium, neboť rodiče zastávali názor, že ve čtrnácti letech je ještě brzy, aby se jejich 

ratolesti rozhodly o svém budoucím životě.


14. Nyní jsou studenti gymnázia. 15. Než na tuto školu přišli, měli spousty představ 

a ideálů. 16. Chtějí hodně dokázat, stát se schopnými a světově uznávanými experty, vědci, 

doktory, oblíbenými učiteli, právníky a vůbec chtějí nějakým způsobem vyniknout. 17. Někteří si 

své ideály zachovají, někteří poopraví, jiní je úplně změní. 18. Kde je příčina? 19. Většinou si 

myslí, na základce jsme byli jedničky, tak tomu musí být i zde. 20. Neuvědomují si, že 

gymnázium tvoří všichni ti, kteří na základní škole patřili k nejlepším. 21. A s těch se vytvoří 

skupina nejlepších, neboť všichni nejlepší být nemohou.


22. Po čtyřech letech přípravy na život dospělých stojí opět před rozhodováním. 23. Téměř 

všichni by chtěli jít dál. 24. Právě nyní poznají tvrdou životní realitu. 25. Na fakultu vysoké školy 

„XY“ by se teoreticky mohli dostat i se svým prospěchem. 26. Samozřejmě za předpokladu, že 

úspěšně odmaturují a složí přijímací pohovory. 27. Kritérií pro přijetí na vysoké školy je mnoho. 

28. I kdyby většinu z nich splnili, stanou se posluchači fakulty? 29. Podle jednoho nepsaného 

zákona mají přednost ti s protekcí. 30. Proč? 31. Vždyť takovíto studenti mnohdy nesplňují ani ty 

nejzákladnější požadavky, chodí tam jen proto, aby třeba vyhověli rodičům. 32. Velká část z nich 

nedodělá ani první ročník. 33. Ti, co dostudují, nevykonávají své povolání tak zodpovědně, jak by 

měli a hlavně bez lásky. 34. Proč tedy zabírají místo těm, kteří by byli mnohem lepšími odborníky 

a mohli by popostrčit naši společnost o krok dopředu.


35. Na druhé straně je pravda, že pokud člověk má nějaký cíl, nemůže ho odradit neúspěch 

a jde za svým cílem, i když cesta k němu je klikatá.

O tuto práci by se patrně v kruhu češtinářů vedly spory. Na jedné straně je viditelná snaha autorky o vyjádření vlastního postoje, schopnost vyhledat problém, svěží, netradiční úvod textu; na druhé straně však nešťastný únik od tématu: celé dlouhé pasáže od v. 22 odbočují někam jinam. (Únik od tématu je i projevem myšlenkové nedůslednosti, snad i neschopnosti logicky komponovat text.)
Při hlubší analýze nakonec zjistíme, že na první pohled slušně vyhlížející práce je myšlenkově pouze průměrná; zadané téma řeší autorka pouze v jednom odstavci (v. 14 - 21), navíc

v natolik obecné rovině, že se vlastně téměř nic konkrétního nedozvídáme.

Stylistické nedostatky: opakování slova měly ve v. 11; v. 18 se dá vztáhnout i k předchozímu někteří si své ideály zachovají, což nedává smysl; rovněž v. 25 není srozumitelná (patrně chtěla autorka napsat ...i se svým špatným prospěchem), tvar takovíto ve v. 31 je rušivý, nevhodný; ve 

v. 33 je anakolut; v posledním souvětí práce se opakuje slovo cíl; v. 23 by bylo třeba přeformulovat, např. Téměř všichni by chtěli pokračovat ve studiu... .

Chybná je grafika úvodu: v. 5 - v přímé řeči nelze užít zkratky např.

Morfologicky chybný je tvar nominativu substantiva studenti ve v. 14 - náležitý je instrumentál. 

Gramatické chyby: v. 7 - í místo náležitého ý; v. 21 chybná předložka s (má být z).

Syntaktické chyby: chybějící otazník či vykřičník za v. 34; v. 6 - chybí interpunkční čárka za vedlejší větou vloženou; v. 33 - opět chybí interpunkční čárka za vedlejší větou vloženou.
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hodnocení 5

1. „Zvoní.“


2. Dveře budovy gymnázia se otevřou a novopečení studenti přicházejí stydlivě do dveří 

budovy. 3. Starší studenti si je prohlížejí, ukazují si na ně, posmívají se jim a pokřikují: „Hele 

prváci.“ 4. Pro takového mladého člověka, který sotva vyšel z bran základní školy, je prvního září 

v novém prostředí něco ne příliš zajímavého.


5. Každý student přichází na střední školu se svými předsevzetími, plány, představami. 

6. Plánuje si jak se bude pečlivě učit, jak bude přesně a svědomitě vypracovávat zadané úkoly. 

7. Jenomže, když chodí do školy třeba už půl roku zjistí, že se nedá vše zvládnout, že kdyby dělal 

všechno tak, jak si první den naplánoval, nezbyl by mu čas na koníčky a záliby.


8. Ale proč?


9. Myslím a nejsem určitě sama, že to co se na studentech vyžaduje není snesitelné. 

10. A ještě když si sám nemůže vybrat co chce studovat, například odborný předmět. 11. Student 

je zařazen do odborného předmětu, který musí studovat a musí z něho i odmaturovat. 12. Myslím, 

že tato metoda je špatná. 13. Studenti by měli přicházet na gymnázium a už předem vědět do 

jakého odborného předmětu byli zařazeni. 14. Kdyby studentovi obor nevyhovoval, vybral by si 

třeba nějakou jinou střední školu.


15. Studenti mají i jiné problémy. 16. Jsou také nuceni do letní aktivity mládeže. 17. Ně-

kteří ji hodnotí kladně; vydělají si peníze, poznají mnoho přátel, užijí si legraci, ale někteří ji 

hodnotí záporně; aktivita jim ubírá kus tak dlouho vytoužených prázdnin. 18. Proto si myslím, že

ani do letní aktivity mládeže by se mládež neměla nutit, protože s nechutí se stejně nic dobrého 

neudělá.


19. Tak jaká je tedy skutečnost? 20. Je dobré studovat gymnázium nebo je lepší vybrat si 

jinou školu? 21. Studenti, kteří budou chtít dále studovat na vysoké škole, budou aspoň z části 

připraveni na studium. 22. Ale jsou mezi námi i takoví, kteří nepomýšlejí na studium vysokých 

škol a říkají si: „už abych odmaturoval.“ 23. Je jim jedno s jakými známkami „prolezou“, hlavně, 

aby školu měli co nejdříve za sebou. 24. Tito studenti na výběrovou školu jako je gymnázium asi 

nepatří.
Srovnáme-li myšlenkovou úroveň této práce s pracemi hodnocenými dobře a dostatečně, budeme patrně konstatovat, že všechny tři jsou zhruba na stejné úrovni. I zde nejsou myšlenky příliš objevné, osobité, ovšem poměrně přehledně řazené. Text naplňuje zadané téma. Autorka určitě pochopila podstatu úvahového slohového postupu lépe než autorka práce klasifikované dostateč- ně. 

Stylistické nedostatky: často se opakují táž slova (v. 2 - dveře budovy; v. 18 - mládež; v. 20 až 22 - studium, studovat); ve v. 18 je chybně užito reflexivního pasiva, takže obsah je dvojznačný; v. 19 - školské obraty.

Z hlediska myšlenkového a stylistického by bylo možno práci hodnotit známkou dobře nebo dostatečně. Jenomže... Jenomže v textu je dvanáct hrubých chyb a některé další malé. Opravdu se zdá být situace jasná? Nelze přece nevidět, že s výjimkou malého písmena po dvojtečce ve v. 22 jsou všechny ostatní chyby téhož typu - totiž absence interpunkční čárky. Nebylo by možno vzít tento fakt v úvahu a ocenit především odvahu autorky vyjádřit vlastní názor? A spolu s tím zvážit již zmíněnou skutečnost, že smysl a cíl slohové práce (prokázat schopnost a dovednost vytvořit daný funkční projev) byl naplněn? Hle, na jak nejisté pole se dostáváme...

Vůči pracím hodnoceným dobře a dostatečně by však asi nebylo spravedlivé pravopisné chyby ignorovat. Opět příspěvek do diskuse učitelů českého jazyka.
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hodnocení 5


1. Víte, co je to kalokagathia? 2. Už staří římané se tímto problémem zajímali. 3. Člověk 

by měl být vyspělý nejen po duševní stránce, ale i po stránce fyzické. 4. Každý jedinec se začíná 

pohybovat už od narození, postupem času získává nové poznatky, čte a zajímá se o věci, které se 

ho přímo netýkají.


5. Na základní škole jsem se měla rozhodnout o dalším studiu. 6. Měla jsem mnoho zájmů, 

a tak jsem přesně nevěděla, jaká škola by pro mě byla nejvhodnější. 7. Nakonec jsem se rozhodla 

pro gymnázium, byla jsem přesvědčena, že bude zahrnovat všechny mé zájmy, mezi které na první 

místo řadím sport. 8. Poznala jsem různé druhy sportů. 9. Mezi nejoblíbenější patřily tyto: tenis, 

míčové hry, lyžování, gymnastika a mnoho jiných. 10. Naše společnost potřebuje lidi zdravé 

a tělesně zdatné, a proto se tělesná výchova zařadila do výuky všech škol.

 
11. A právě tento předmět se stal mým nejoblíbenějším. 12. Sport se zařadil mezi mé 

životní přání a cíle. 13. Každý pohyb má vliv na růst a vývoj jedince. 14. Myslím, že denně trochu 

tělocviku nikomu neuškodí. 15. A jaké jsou potom výsledky? 16. Hezká postava, dobrá nálada, 

zdravý růst a vývoj. 17. Jsou však i takoví lidé, pro které je pohodlí přitažlivější, a kteří raději 

omezí svou stravu nejrůznějšími dietami. 18. A jaké jsou potom výsledky? 19. Bolesti hlavy, 

břicha, žaludeční vředy... 20. Určitě je pohodlné ráno si přispat a dopravit se do školy, nebo do 

zaměstnání bohatým výběrem dopravních prostředků. 21. Dojíždíme-li za prací daleko - prosím. 

22. Ale je-li škola nebo zaměstnání v místě bydliště, určitě by bylo zdravější, dostat se do školy 

např. na kole, nebo si dát ranní běh. 23. Co říkáte, nemám pravdu? 24. Samozřejmě že existuje 

mnoho dalších způsobů, pomocí nichž můžeme být v krátké době na určeném místě. 25. Ranní 

rozcvička, polední běh a večerní aerobik je určitě dobrým receptem na únavu, ospalost 

a vyčerpání. 26. Jistě mi dáte za pravdu, že i pořádná diskotéka někdy nahradí např. pětihodinový 

trénink.


27. Člověk by si měl do svého režimu zařadit alespoň trochu tělocviku, a ten, komu se to 

nelíbí, ten ať sedí doma, požívá laskominy nejrůznějšího typu. 28. Ať mu ochabují svaly 

a zvětšuje se zásoba tuku pod kůží. 29. Ten si to určitě zaslouží!

Práce se netýká zadaného tématu a navíc autorka ani nedodržela slohový útvar. Daný text je spíš populárně výkladová agitace než cokoli, co by úvahu alespoň vzdáleně připomínalo.

Chyby a nedostatky se hojně vyskytují v celé práci, např.: 
1. odstavec  
v. 1 - slovo kalokagathia je pojem řecký


v. 2 - Římané



v. 2 - problémem se zabývali (ne zajímali)

v. 3 - -pojmy fyzický a duševní je vhodnější oba vyjádřit buď slovem českým, nebo přejatým 

2. odstavec
ve v. 5 a 6 se opakuje sloveso měla a podstatné jméno škola



v. 7 nevhodně stylizovaná, chybí spojka (neboť, protože) mezi 1. a 2. větou souvětí

v. 9 též neobratně konstruována a obsahuje chybu myšlenkovou (mnoho jiných sportů již sotva můžeme považovat za nejoblíbenější)

v. 10 je nevhodně zařazena, nenavazuje na předchozí

3. odstavec
příliš rozsáhlý, třeba rozdělit na kratší úseky



v. 15 a 18 se doslova opakují


 
v. 17 - nadbytečná interpunkce před a kteří



v. 20 - nevhodné spojení bohatým výběrem dopravních prostředků



v. 22 - nadbytečná interpunkce před dostat



v. 24 - před že chybí interpunkce; nevhodná věta vedlejší vztažná



v. 24 a 25 - myšlenková chyba (rozcvička a aerobik asi nepatří mezi způsoby, jak se

 
dostat v krátké době na určené místo)

4. odstavec
opakuje se zájmeno ten (2x ve v. 27)
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hodnocení ??


1. Víte, co je to kalokagathia? 2. Už staří římané se tímto problémem zajímali. 3. Člověk 

by měl být vyspělý nejen po duševní stránce, ale i po stránce fyzické. 4. Každý jedinec se začíná 

pohybovat už od narození, postupem času získává nové poznatky, čte a zajímá se o věci, které 

se ho přímo netýkají.


5. Na základní škole jsem se měla rozhodnout o dalším studiu. 6. Měla jsem mnoho zájmů, 

a tak jsem přesně nevěděla, jaká škola by pro mě byla nejvhodnější. 7. Nakonec jsem se rozhodla 

pro gymnázium, byla jsem přesvědčena, že bude zahrnovat všechny mé zájmy, mezi které na první 

místo řadím sport. 8. Poznala jsem různé druhy sportů. 9. Mezi nejoblíbenější patřily tyto: tenis, 

míčové hry, lyžování, gymnastika a mnoho jiných. 10. Naše společnost potřebuje lidi zdravé 

a tělesně zdatné, a proto se tělesná výchova zařadila do výuky všech škol.

 
11. A právě tento předmět se stal mým nejoblíbenějším. 12. Sport se zařadil mezi mé 

životní přání a cíle. 13. Každý pohyb má vliv na růst a vývoj jedince. 14. Myslím, že denně trochu 

tělocviku nikomu neuškodí. 15. A jaké jsou potom výsledky? 16. Hezká postava, dobrá nálada, 

zdravý růst a vývoj. 17. Jsou však i takoví lidé, pro které je pohodlí přitažlivější, a kteří raději 

omezí svou stravu nejrůznějšími dietami. 18. A jaké jsou potom výsledky? 19. Bolesti hlavy, 

břicha, žaludeční vředy... 20. Určitě je pohodlné ráno si přispat a dopravit se do školy, nebo do 

zaměstnání bohatým výběrem dopravních prostředků. 21. Dojíždíme-li za prací daleko - prosím. 

22. Ale je-li škola nebo zaměstnání v místě bydliště, určitě by bylo zdravější, dostat se do školy 

např. na kole, nebo si dát ranní běh. 23. Co říkáte, nemám pravdu? 24. Samozřejmě že existuje 

mnoho dalších způsobů, pomocí nichž můžeme být v krátké době na určeném místě. 25. Ranní 

rozcvička, polední běh a večerní aerobik je určitě dobrým receptem na únavu, ospalost 

a vyčerpání. 26. Jistě mi dáte za pravdu, že i pořádná diskotéka někdy nahradí např. pětihodinový 

trénink.


27. Člověk by si měl do svého režimu zařadit alespoň trochu tělocviku, a ten, komu se to 

nelíbí, ten ať sedí doma, požívá laskominy nejrůznějšího typu. 28. Ať mu ochabují svaly 

a zvětšuje se zásoba tuku pod kůží. 29. Ten si to určitě zaslouží!



Příklady nejčastěji opravovaných chyb ve slohových pracích
chybně 





správně

moc (hovorově)




mnoho, příliš
až moc podrobně




příliš podrobně



nemám moc času




nemám mnoho času

jestli (hovorově)




jestliže, zda

Nevím, jestli tam nakonec půjdu.


Nevím, zda tam nakonec půjdu.

Jestli to neudělá, zklame nás.



Jestliže to neudělá, zklame nás.

člověk, co (hovorově)




člověk, který (jenž)

Byla to babička, co znal z pohádek.


Byla to babička, kterou (jež) znal z pohádek.

oslovení

Piš často Jirko, opravdu se těšíme.


Piš často, Jirko, opravdu se těšíme.

tvary zájmena já

Mají mně už plné zuby.



Mají mě už plné zuby.

Ještě mě přidej.




Ještě mně přidej.
Poznámka: Rozlišujte podle pádů; určitou pomůckou je též náhrada zájmena já zájmenem ty
(ti - mi, tě - mě, tobě - mně, tebe - mne).
tvary osobních zájmen

Vidím jí přicházet.




Vidím ji (krátce jako tvar tu) přicházet.

Dal ji to.





Dal jí (dlouze jako té) to.

můj a ostatní přivlastňovací zájmena

O mojich (mojích) rodičích se nezmiňuj.

O mých rodičích se nezmiňuj.

Poznámka: Krátký tvar je vždy správný.

Půjdu na procházku s mým psem.


Půjdu na procházku se svým psem.

nelogické protimluvy

Byla to hrozně hezká cesta.



Byla to nesmírně hezká cesta.

Strašně moc Vám děkuji.



Velice moc Vám děkuji.

podmiňovací způsob

by jsme, bysme 




bychom
by jste






byste

uvozovky

Tyto problémy se nazývají „metafyzické.“

Tyto problémy se nazývají „metafyzické“.
„Jirko“, řekla maminka „vrať se domů“.

„Jirko,“ řekla maminka, „vrať se domů.“

„Jirko, vrať se domů“ , řekla maminka.

„Jirko, vrať se domů,“ řekla maminka.

Maminka řekla „vrať se domů, Jirko“.

Maminka řekla: „Vrať se domů, Jirko.“

rozlišení tvarů 3. os. j. č. a mn. č.

On o tom již ví. x Oni o tom již ví.


On o tom již ví. x Oni o tom již vědí.

Poznámka: Je vhodné stále zachovávat rozlišení 3. os. j. č. a 3. os. mn. č. sloves podle vzoru sází,

i když obecná (a Pravidly českého pravopisu povolená) tendence směřuje ke stírání rozdílů.

jakoby, jako by

Tvářil se, jako by neutrálně.



Tvářil se jakoby (jako) neutrálně.

Tvářil se jakoby to nevěděl.



Tvářil se, jako by to nevěděl.

klasické chyby frekventovaných slov

orginální





originální
individuelní, specielní, aktuelní


individuální, speciální, aktuální
standartní, standart




standard, standardní

pernamentní, pernamentka



permanentní, permanentka
vyjímečný





výjimečný
tema, tématika, tématický



téma, tematika, tematický
ranný feudalismus




raný feudalismus
3. pracem, 6. pracech, 7. prácemi


3. pracím, 6. pracích, 7. pracemi

nevhodné zkratky

p. uč.






paní učitelka

20ti-násobný





20násobný, dvacetinásobný

3  %  roztok





3% roztok

5%






5 %
16oC






16 oC

Mudr






MUDr.
přechodníky

Dítě naříkajíce se chytilo matčiny sukně.

Dítě naříkajíc se chytilo matčiny sukně.

Poznámka: Přechodníkové tvary jsou na ústupu; neužívejte, pokud si nejste opravdu jisti jejich

tvarem.

číslovky

Bylo nás tam 5.




Bylo nás tam pět.

Sešlo se padesátštyry studentů.
Sešlo se padesát čtyři (čtyřiapadesát) studentů.

Stalo se to 17.11.1989.
Stalo se to 17. 11. 1989. (nebo lépe: Stalo se to


17. listopadu 1989.)
1918 válka konečně skončila.


V roce 1918 válka konečně skončila.

Poznámka: Nejedná-li se o výčet, je vhodné vypisovat číslovky slovy; číslicí není vhodné větu začínat (někdy i končit).
shoda podmětu s přísudkem

ty města vyrostly




ta města vyrostla

Sešit, pero a učebnice ležela na stole.

Sešit, pero a učebnice ležely na stole.

Hry, které jsme hrály, nás těšily.


Hry, které jsme hráli, nás těšily.

Chlapci nás kousek doprovodili, ale pak jsme 
Chlapci nás kousek doprovodili, ale pak jsme
(my dívky) pokračovali sami.


(my dívky) pokračovaly samy.

vyšinutí z vazby (anakolut)

Otevřel a nalil z lahve.



Otevřel láhev a nalil z ní.

Poznámka: Pozor na dvě slovesa a jeden předmět, který bývá ve dvou pádech.

nadbytečné užívání spojovacích výrazů a opakování slov

Když jsme přišli na místo, tak jsme si vyhlédli 
Po příchodu na místo jsme si vyhlédli
vhodné místo pro postavení stanu.


vhodný prostor pro postavení stanu.
